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Teza de doctorat Mitul lui Orfeu în poezia românească modernă oferă o analiză bogată  

asupra modului în care mitul antic este interpretat și recontextualizat în literatura română 

contemporană.  

Mitul lui Orfeu, cu simbolistica sa bogată, lupta cu moartea, căutarea sensului vieții și 

suferința pierderii Euridicei, este o sursă inepuizabilă de inspirație pentru poeții moderni, care îl 

folosesc pentru a explora probleme esențiale ale existenței umane.  

Studiul mitului lui Orfeu în poezia românească modernă nu doar că ne permite să 

descoperim modalitățile prin care simbolurile și temele antice sunt interpretate pentru a exprima 

preocupările moderne, dar și cum poezia poate deveni un spațiu de meditație profundă asupra 

relației omului cu lumea obiectivă, respectiv cu mitologia. 

Având ca scop ilustrarea şi atingerea obiectivelor specifice cercetării, teza de doctorat 

Mitul lui Orfeu în poezia românească modernă este compusă din 4 capitole, la care se adaugă 

Introducerea, Concluziile și Bibliografia.                                                                                                                                              

Capitolul I, intitulat Mitul și literatura, se concentrează pe relația dintre mitologie și 

literatură, examinând această conexiune dintr-o perspectivă interdisciplinară. Principala temă a 

acestui capitol este rolul mitului, în special al Mitului orfic, ca fundament cultural și estetic în 

poezia modernă.   

Mitul nu este tratat doar ca o poveste veche, ci ca o structură simbolică și arhetipală ce 

influențează profund creația literară. Mitul propriu-zis dobândește o nouă semnificație în 

portativul mitului literar utilizat ca instrument prin intermediul căruia poeții moderni își 

articulează viziunile poetice și filosofice.  

Cercetarea reliefează faptul că mitul reprezintă mai mult decât o sursă de inspirație 

tematică: el este un mecanism de interpretare și reconfigurare a realității în termeni simbolici și 

universali. În contextul românesc, relația dintre mit și literatură este deosebit de relevantă, 

contribuind la construirea unei identități culturale și la înțelegerea specificității poetice 

autohtone.                                                                                                                            

Capitolul explorează nu doar influența miturilor asupra literaturii, ci și modul în care 

literatura modernă folosește mitul pentru a crea noi forme estetice și filosofice, oferind o punte 

între trecut și prezent.       

Capitolul al II-lea, dedicat lui Orfeu și doctrinei orfice, aduce în prim-plan un aspect 

central al mitologiei și spiritualității antice, explorând influența profundă pe care figura lui Orfeu 

a exercitat-o asupra culturii și gândirii grecești și europene. 

Conceptul de orfism, având ca punct generic mitul lui Orfeu, cuprinde diverse 

componente de care depinde orizontul poetic și filosofic întemeiat de doctrina orfică. 
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Orfismul este o mișcare religioasă și filosofică apărută în Grecia antică, în secolele VII-

VI î.e.n. Originalitatea orfismului se găsește într-adevăr în doctrina sa despre suflet, care este 

centrală în înțelegerea acestei mișcări. Conform doctrinei orfice, sufletul este considerat de 

origine divină, întemnițat în trupurile omenești unde este afectat de păcat și suferință. În scopul 

necesarei purificări, sufletul omenesc este damnat să intre în așa numitul ciclu al reîncarnărilor 

succesive: „Închis în trup ca într-o închisoare, el pare să poarte povara unei vechi fărădelegi’’1. 

Viziunea asupra sufletului implică o dualitate fundamentală între esența sa divină și condiția sa 

terestră, subliniind lupta continuă a individului pentru eliberare și purificare spirituală. Orfismul 

propune o cale de eliberare a sufletului de condițiile și suferințele lumii materiale prin cult, 

ritualuri și o viață morală strictă. 

În mitologia tracică, Orfeu este considerat fiul zeului-fluviu Oiagros și al muzei Calliope, 

fiica lui Zeus și a Mnemosynei (Memoria), reflectând conexiunea sa cu tradițiile muzicale și 

poetice ale tracilor, care îl venerau ca pe un erou cultural.  

Pe de altă parte, în tradiția greacă, Orfeu era adesea menționat ca fiul lui Apollo, zeul 

muzicii și al artei, și al nimfei Calliope, una dintre cele nouă muze, protectoare ale poeziei epice.  

Mitul lui Orfeu și Euridice este unul dintre cele mai emoționante și profunde mituri din 

mitologia greacă, evocând teme universale legate de iubire, pierdere, moarte și puterea artei. 

Orfeu, cunoscut pentru muzica sa divină, reușește să cucerească nu doar inima nimfei Euridicei, 

ci și sufletele celor din lumea de dincolo, când decide să coboare în Hades pentru a o salva 

(descenssus ad inferos). 

Moartea tragică a Euridicei, în timpul propriei nunți, adaugă o dimensiune dramatică 

mitului, amplificând suferința și disperarea lui Orfeu. Călătoria sa în lumea morților, o încercare 

disperată de a inversa destinul, simbolizează puterea transformatoare a artei. Muzica sa îl ajută să 

convingă chiar și zeii din Hades să îi permită să o readucă pe Euridice, cu condiția ca el să nu se 

uite înapoi până când amândoi nu vor ajunge în lumea viilor. Însă, într-un moment de 

nesiguranță și teamă, Orfeu se uită înapoi, pierzând-o pentru totdeauna. 

Mitul lui Orfeu, centrându-se în primul rând pe coborârea sa în infern (catabaza) și „pe 

propria sa moarte, aduce în discuție puterea amintirii, eficientă și plină de virtuți, în contrast cu 

implacabilul jug al uitării’’2. 

Mitul lui Orfeu subliniază puterea artei și a muzicii de a transcende limitele existenței 

umane, inclusiv moartea. În acest context, sunetul lirei lui Orfeu devine o metaforă a capacității 

                                                

 
1 André Boulanger,  Legături între orfism şi creştinism, Traducere de Dan Stanciu, Editura Meta, Bucureşti, 1992, p. 

29. 
2 Reynal Sorel, Orfeu și Orfismul, Traducere de Florica Bechet, Editura Teora,  București, 1998, p. 31. 
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de a influența nu doar oamenii, ci și forțele supranaturale, cum sunt Hades și Persephona, 

conducătorii lumii de dincolo. Cântecul său, plin de emoție și dorință, funcționează ca o vrajă, 

înfrângând barierele lumii de dincolo și creând o legătură între cei vii și cei morți.  

Mitul poate fi interpretat și ca o reflecție asupra relației dintre om și divinitate, arătând cum 

frumusețea artei poate sensibiliza chiar și zeitățile.  

În mitul lui Orfeu și Euridice, momentul în care Euridice moare a doua oară este unul de 

profundă tragedie și simbolism. După ce Orfeu câștigă îndurarea zeilor din lumea de dincolo, i se 

permite să o recupereze pe Euridice din Hades, dar cu o singură condiție: să nu se uite înapoi, 

spre ea. Îndoiala și iubirea lui copleșitoare îl fac pe Orfeu să se uite înapoi, iar Euridice „se 

destramă ca un fum’’3, pierzându-se din nou în lumea umbrelor. 

A doua moarte a Euridicei este deosebit de tragică, deoarece simbolizează nu doar 

pierderea fizică, ci și imposibilitatea de a învinge complet moartea. Orfeu, după acest moment, 

se întoarce singur la viața pământeană, devastat de pierderea ireversibilă a iubitei sale. 

Întoarcerea lui Orfeu simbolizează o resemnare forțată în fața inevitabilității destinului și a 

legilor lumii de dincolo. 

Adevăratul Infern al lui Orfeu „începe odată cu ieșirea din Infern’’4, căci se confruntă cu 

o durere și mai mare decât cea de dinainte: pierderea definitivă a persoanei iubite. În singurătatea 

sa, Orfeu își cântă durerea, iar animalele sălbatice, de obicei crude și neîmblânzite, se lasă 

cucerite de melodiile sale pline de tristețe. Izolarea și durerea sa nu au un sfârșit pașnic. Orfeu 

este în cele din urmă ucis de bacante, adepte ale zeului Dionysos, într-un moment de furie și delir 

mistic. 

Receptarea mitului orfic, secole de-a rândul din unghiurile evidențiate mai sus, se 

datorează poeților laici Vergiliu și Ovidiu care au distorsionat semnificațiile mistice ale pierderii 

Euridicei și cele referitoare la sfârșitul său tragic. Probabil că în doctrina orfică gestul întoarcerii 

capului spre Euridice, încălcând astfel convenția dintre el și Hades, va fi avut valențele unei 

fapte exemplare, care are statutul de nucleu al oricărei religii. Văzând ce se întâmplă în lumea 

umbrelor, el deduce, așa cum a demonstrat Mircea Bârsilă, că între efemera fericire, alături de 

Euridice pe pământ, și veșnica fericire a sufletului nu este de ales. Întoarcerea capului este 

expresia revelației la care ajunge în cele din urmă Orfeu: fericirea veșnică a sufletului este mai 

presus de fericirea vremelnică alături de o femeie.  

Amintim în acest sens și faptul că iubirea laică (carnală) se număra printre interdicțiile 

asumate de adepții orfismului. 

                                                

 
3 Nicolae Dabija, Pe urmele lui Orfeu, Chișinău, Editura Hyperion, 1990, p. 11. 
4 Ibidem, p. 11. 
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Problema cântării divine a lui Orfeu ca expresie a unei suferințe supraomenești a fost 

abordată în termenii mitului literar. În spiritul autentic al orfismului, ca doctrină mistică, cântarea 

lui nu ar fi putut să aibă valențele unei cântări divine, asemănătoare muzicii sferelor, daca ea ar fi 

fost întinată de suferință.  

În ceea ce privește sfârșitul lui Orfeu, poeții laici au confundat, probabil, viziunea 

șamanică a lui Orfeu, cu moartea sa fizică. În șamanism, inițierea celui care voia să devină 

șaman, culmina cu viziunea sfâșierii trupului său (sparagmos), în cadrul căreia viitorul șaman 

trebuia să-și reconstruiască făptura dezmembrată așezând din nou părțile trupești risipite. 

Reconstruirea sa trupească echivala cu dobândirea unei noi identități fizice și spirituale5.  

În interpretările laice ale dramei orfice, poeții laici, începând cu Vergiliu și Ovidiu, au 

mutat accentul de pe semnificațiile mistice ale faptei orfice exemplare, pe aspectele de factură 

spectaculară (dramatică). 

Orfismul pune un accent profund pe natura divină și nemuritoare a sufletului, văzându-l 

ca o esență pură și sacră. Conform acestei tradiții, sufletul uman este privit ca o scânteie divină, 

provenită din zeii olimpieni, în special legat de figura lui Dionysos, sub aspectul său primordial 

de Zagreus.  

Zagreus reprezintă o versiune timpurie a lui Dionysos, zeul renașterii și al transformării, ceea ce 

este esențial pentru înțelegerea ciclicității vieții și morții în cadrul orfismului. 

Potrivit mitului orfic, Zagreus, copilul lui Zeus și al Persephonei, a fost devorat de titani, 

dar Zeus a salvat inima sa, iar din această inimă a renăscut Dionysos. Ca pedeapsă, Zeus i-a 

fulgerat pe titani, iar din cenușa lor, amestecată cu esența divină a lui Dionysos, au luat naștere 

primii oameni. Dualitatea ființei umane este o temă centrală în orfism. Originea duală a omenirii, 

partea divină din Dionysos și partea malefică din titani, explică lupta interioară a sufletului 

uman, prins între natura sa divină și păcatul corporal, material. 

Orfismul introduce conceptul de „vină ancestrală și necesitatea mântuirii acesteia” ca 

parte centrală a doctrinei sale. Această concepție aduce în prim-plan ideea că sufletul uman 

poartă o vină moștenită din cauza unui păcat primordial, legat de mitul titanilor care l-au ucis pe 

Dionis-Zagreus, o divinitate centrală în orfism. Oamenii, fiind considerați descendenți ai 

titanilor, moștenesc vina pentru acest act sacrileg.  

Pentru a se elibera de vina originară și pentru a atinge o stare de puritate, indivizii trebuiau să 

treacă prin ritualuri de inițiere și purificare, prin intermediul cărora sufletul era „salvat de crudele 

chinuri ale reîncarnărilor” menite să curețe sufletul de întinările care l-au murdărit pe durata 

                                                

 
5 Vedi Mircea Bârsilă, Evaziuni critice, București, Editura Tracus Arte, 2014. 
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viețuirii sale într-un trup, la fel ca într-un mormânt (sema-soma), desemnând trupul (chipul) și 

respectiv mormântul (sema). 

În doctrina orfică, originea omenirii oglindește trecerea de la așa numita cultură a rușinii la 

cultura vinovăției. 

În literatura de orientare laică Orfeu a devenit un prototip al îndrăgostitului care suferă din cauza 

circumstanțelor nefavorabile și a propriilor greșeli.  

Mircea Bârsilă, în interpretarea sa, face referire la o afirmație atribuită lui Platon, care 

sugerează că eșecul lui Orfeu de a o salva pe Euridice ar fi fost rezultatul „firii sale șovăitoareˮ 6. 

Această interpretare pune accentul pe nesiguranța și lipsa de hotărâre a lui Orfeu, care ar fi fost 

cauzele pierderii definitive a Euridicei. 

Relatarea lui Platon despre mitul lui Orfeu scoate la iveală o profundă interpretare 

filosofică asupra condiției umane, în special în ceea ce privește îndoiala și nesiguranța. Orfeu, 

eroul care a coborât în Hades pentru a-și recupera soția, Euridice, simbolizează aici nu doar 

puterea iubirii, ci și fragilitatea deciziilor umane atunci când sunt puse în fața unor alegeri 

fundamentale: între plăcerea efemeră a existenței lumești și posibilitatea unei existențe 

transcendentale. Iubirea pentru Euridice devine o reprezentare a dorințelor și pasiunilor lumești, 

în timp ce fericirea post-sepulcrală poate simboliza idealul filosofic platonician de căutare a 

adevărului absolut și a iluminării spirituale. În fața acestei alegeri, Orfeu oscilează, iar ezitarea sa 

îl costă pierderea ambelor lumi: Euridice îi rămâne inaccesibilă și nu atinge nici fericirea 

sufletului său. 

Atitudinea ezitantă a lui Orfeu a fost, până la un punct, alimentată de dilema generată de 

cele două opțiuni incompatibile: „efemera fericire pământească, alături de Euridice, și fericirea 

veșnică a sufletului săuˮ7.  

Misterele inițiatice, precum cele de la Eleusis, au avut un rol fundamental în 

spiritualitatea și cultura antică, oferind participanților o experiență mistică și transformatoare. 

Ceremoniile erau considerate sacre și esențiale pentru a dobândi o înțelegere mai profundă a 

naturii umane, a vieții și a morții. 

Misterele Eleusine erau unul dintre cele mai importante și secrete rituri religioase din 

Grecia Antică, dedicate zeiței Demetra (zeița agriculturii și a fertilității) și fiicei sale, 

Persephona. Ceremoniile, care se desfășurau anual în orașul Eleusis, erau centrul unui cult 

misteric care promitea inițiaților o existență binecuvântată în viața de apoi. 

Mitul din spatele acestor mistere relatează răpirea Persephonei de către Hades, zeul lumii 

                                                

 
6 Mircea Bârsilă, Evaziuni critice, București, Editura Tracus Arte, 2014, p. 24. 
7 Ibidem. 
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subpământene, dramă ce conține similitudini cu „răpirea Euridicei. În timpul căutării disperate a 

fiicei sale, Demetra a neglijat recoltele și a lăsat lumea fără rod. În cele din urmă, Zeus a 

intervenit, iar Persephona a fost obligată să petreacă o parte a anului în lumea de dincolo 

(simbolizând iarna) și restul alături de mama sa, pe pământ (simbolizând primăvara și renașterea 

naturii). 

În tradiția misterelor de la Eleusis, inițierea în cultul Demetrei și al Persephonei era un 

proces complex, plin de ritualuri și purificări, menit să ofere inițiatului o legătură profundă cu 

divinul și să-i dezvăluie secretele vieții de după moarte. Misterele erau împărțite în două etape 

majore: Micile Mistere și Marile Mistere, fiecare având propriile etape și cerințe. 

Capitolul al III-lea, intitulat Orfismul – resort peren al poeziei, se concentrează pe 

explorarea și reevaluarea rolului orfismului ca o forță constantă și vitală în dezvoltarea poeziei.  

În această capitol este cercetată ideea că orfismul, în ciuda originii sale mitologice, 

transcende dimensiunea pur legendară și devine un mecanism esențial în procesul de creație 

poetică.                 

   Unul dintre argumentele centrale ale acestui capitol constă în faptul că orfismul nu 

poate fi redus doar la un mit, ci trebuie văzut ca un principiu de bază în poezia universală, care a 

influențat și continuă să influențeze temele și estetica poeziei. În acest sens, orfismul este un 

resort peren, un element durabil și esențial, care se manifestă constant în evoluția poeziei, oferind 

noi unghiuri de interpretare și înțelegere. Orfismul a avut o influență semnificativă asupra 

modului în care poetica a evoluat de-a lungul timpului, de la viziuni arhaice la forme moderne de 

exprimare. Textele poetice care se raportează la temele orfice (moarte, renaștere, legătura dintre 

om și divin, puterea muzicii și a poeziei) reflectă o continuitate tematică și estetică, menită să fie 

o cheie importantă în descifrarea și interpretarea poeziei. Această reevaluare sugerează că 

orfismul nu a dispărut odată cu mitologia antică, ci continuă să fie o sursă vie de inspirație și o 

modalitate de înțelegere a complexității creației poetice, devenind un punct de referință atât 

pentru poeții tradiționali, cât și pentru cei moderni.  

Capitolul al IV-lea, intitulat Teme și motive orfice în poezia românească, analizează 

modul în care mitul lui Orfeu și motivele orfice sunt integrate și reconfigurate în cadrul poeziei 

românești moderne.  

Mitul orfic, cu figura lui Orfeu drept simbol central al puterii artei, al iubirii și al 

suferinței tragice, devine o sursă de inspirație importantă pentru poeții moderni, care îl 

interpretează în contexte variate. 

Temele orfice în poezia românească modernă au permis o reevaluare a mitului nu doar 

dintr-o perspectivă culturală și estetică, ci și existențială. Cântul lui Orfeu, capacitatea sa de a 
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influența natura și de a trece în lumea subpământeană, devin metafore ale forței poeziei și ale 

puterii cuvântului, simboluri ale artei ca act transformator. Poeții au explorat aceste simboluri în 

forme noi și inovatoare, contribuind astfel la conturarea unui peisaj poetic marcat de 

complexitate și profunzime. 

Acest capitol explorează, așadar, cum motivul orfic este integrat în creațiile unor poeți 

români precum Mihai Eminescu, Tudor Arghezi, Lucian Blaga, Ion Barbu, Alexandru Al. 

Philippide, Eugen Jebeleanu, Ștefan Aug. Doinaș, Nichita Stănescu, Horia Zilieru, Ion Gheorghe, 

Dan Laurențiu, Ioanid Romanescu, Cezar Baltag, Mircea Ciobanu, Mihai Ursachi, Daniel 

Turcea, Florin Iaru, Ion Stratan, Dumitru Chioaru, fiecare dintre aceștia aducând propria viziune 

asupra mitului și asupra sensului său într-o lume în continuă transformare. 

Subcapitolul dedicat poeziei  lui Mihai Eminescu oferă o perspectivă inovatoare asupra 

operei poetului, punând accentul pe influențele mitologice, în special pe mitul orfic, și pe modul 

în care acesta a modelat viziunea sa poetică. Mitul orfic, centrat pe figura lui Orfeu, simbolizează 

legătura dintre artă, creație și dimensiunea sacrificiului existențial, fiind un punct de referință în 

poezia eminesciană. Poetul, asemenea lui Orfeu, are puterea de a descoperi adevăruri profunde 

prin intermediul creației sale artistice. În poezia eminesciană, arta și poezia sunt văzute ca forme 

de cunoaștere și introspecție, prin care poetul încearcă să înțeleagă și să depășească condiția 

umană. Un alt motiv important este cel al morții și renașterii, care se reflectă în multe din 

versurile eminesciene. În poeziile lui Eminescu, iubirea și moartea sunt teme recurente care se 

interconectează, aducând în discuție fragilitatea vieții și căutarea unei realități transcendente.  

Muzica și armonia cosmică joacă un rol esențial, fiind deseori descrise metaforic pentru a 

exprima ordinea ascunsă a lumii și dorința de armonie spirituală. Motivul orfic aduce în prim-

plan figura poetului singuratic, izolat de lume prin geniul său, o temă des întâlnită la Eminescu. 

Poetul este văzut ca un vizionar, dar în același timp ca un om izolat, marcat de suferința 

cunoașterii și de imposibilitatea de a găsi alinare în lume, similar cu destinul tragic al lui Orfeu.  

Contribuția cercetării asupra mitului orfic în creația eminesciană este semnificativă, 

deoarece dezvăluie noi moduri de interpretare a poeziilor sale prin prisma simbolismului orfic. 

Acest lucru oferă o înțelegere mai profundă a mitologiei personale a lui Eminescu, care, deși 

influențată de romantismul european și de tradițiile literare autohtone, se conectează cu mituri 

universale precum cel al lui Orfeu.  

Elementele orfice au o prezență subtilă, dar semnificativă, în operele poeților români 

precum Tudor Arghezi, Lucian Blaga, Ion Barbu și Alexandru Al. Philippide, fiecare interpretând 

acest mit într-o manieră originală. Orfismul, legat de mitul lui Orfeu, simbolizează căutarea 
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esenței vieții, legătura cu divinitatea prin artă și muzică, dar și tema morții și a renașterii 

spirituale. 

Tudor Arghezi este, fără îndoială, unul dintre cei mai importanți și influenți poeți români 

ai secolului al XX-lea. Considerat un inovator al limbajului poetic, el a adus un suflu nou în 

literatura română, la fel cum Mihai Eminescu a redefinit poezia în secolul al XIX-lea. Prin 

volume precum Cuvinte potrivite și Flori de mucigai, poetul a dovedit că poezia poate explora 

teme variate, de la frumusețe și idealuri înalte, la grotesc și suferință. De asemenea, în scrierile 

sale, adesea s-a îmbinat sacralitatea cu profanul, ceea ce a dat naștere unei originalități 

inconfundabile. În poezia lui Tudor Arghezi, mitul orfic se reflectă în viziunea sa asupra creației, 

unde actul poetic este văzut ca un demers aproape alchimic. La fel ca Orfeu, poetul coboară în 

adâncurile întunecate ale existenței, dar nu pentru a-și recupera iubirea, ci pentru a scoate la 

lumină cuvinte pline de sens, purificate prin suferință.  

Tematica morții (în poezia De-a v-ați ascuns) și cea a dilemelor îndurate de sufletul 

despărțit de trup (în poezia Duhovnicească) are inedite valențe poetice de factură orfică. 

Prin această îndrăzneală stilistică și tematică, Tudor Arghezi a redat poeziei românești un 

suflu nou, la fel cum Eminescu făcuse cu decenii înainte.  

Lucian Blaga este un reprezentant important al modernismului românesc și al 

expresionismului, îmbinând elemente din literatura europeană cu tradițiile culturale și folclorice 

românești. Un aspect deosebit de important în evoluția operei lui Blaga este influența pe care 

Rainer Maria Rilke a avut-o asupra sa.  

La fel ca Rilke, poetul nu a încercat să dezvăluie misterele lumii, ci să le conserve și să le 

înnobileze prin limbaj poetic. Această atitudine este vizibilă, de exemplu, în ciclul său de poezii 

intitulat Poemele luminii, unde lumina, un simbol profund în poezia sa, reprezintă cunoașterea 

care, însă, nu poate pătrunde toate adâncurile existenței. 

Poezia lui Lucian Blaga transcende realitatea materială și palpabilă, oferind o viziune 

amplă asupra existenței, în care lumea vizibilă și cea invizibilă se întrepătrund armonios.  

În poezia lui Ion Barbu, mitul orfic este transfigurat într-o manieră ermetică, în special 

în poemele din volumul Joc secund. Ion Barbu nu se concentrează pe tragedia lui Orfeu, ci pe 

puterea regeneratoare a artei și a cunoașterii. Poezia sa este abstractă, intelectuală, iar creația 

poetică este percepută ca un joc divin, similar muzicii orfice. De asemenea, influențele 

orfismului se regăsesc în explorarea relației dintre rațiune și vis, cunoaștere și mister. 

Alexandru  Al Philippide integrează mitul orfic printr-o abordare meditativă asupra 

temei morții și a nemuririi. În poezia sa, există o viziune profund simbolică, unde moartea este 

privită ca o trecere spre o altă formă de existență, similară renașterii orfice. Poetul își asumă rolul 
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de mediator între lumea materială și cea spirituală, evocând o atmosferă de mister și reverie, în 

care actul creației devine un mijloc de transcendere a condiției umane. Reprezentativă este, de 

pildă, poezia Cândva la Styx în care tema iadului este abordată prin intermediul unei anti-teme: 

lumea iadului este descrisă, în consecință, ca un ținut cu valențe paradiziace. 

Deși fiecare dintre acești poeți tratează diferit mitul orfic, există trăsături comune: 

căutarea cunoașterii, legătura dintre artă și sacru, și reflecțiile asupra morții și renașterii. Cu toate 

acestea, modul în care aceste teme sunt abordate variază semnificativ. Arghezi vede în poezie un 

proces dureros de creație, Lucian Blaga explorează misterele metafizice, Ion Barbu își 

concentrează atenția pe jocul intelectual, iar Alexandru Al. Philippide se îndreaptă spre o viziune 

meditativă asupra vieții și morții. 

Subcapitolul Elementele tematice cu valențe orfice în poezia contemporană românească 

constituie o direcție interesantă de studiu, având în vedere modul în care mitul orfic, originar din 

mitologia greacă, este recontextualizat și transformat pentru a răspunde preocupărilor 

existențiale, filosofice și estetice moderne. Poeții contemporani menționați precum: Eugen 

Jebeleanu, Ștefan Aug. Doinaș, Nichita Stănescu, Horia Zilieru, Ion Gheorghe, Dan 

Laurențiu, Ioanid Romanescu, Cezar Baltag, Mircea Ciobanu, Mihai Ursachi, Daniel 

Turcea, Florin Iaru, Ion Stratan și Dumitru Chioaru își înscriu operele într-un amplu dialog 

cu mitul lui Orfeu, reconfigurându-l în funcție de propriile perspective și sensibilități artistice. 

Analiza mitului orfic în poezia contemporană românească subliniază diversitatea 

modurilor în care acesta este transformat și resemnificat, fiind adaptat sensibilităților și 

preocupărilor fiecărui poet. 

 Mitul lui Orfeu rămâne o sursă de inspirație în poezia contemporană, dar este 

reinterpretat într-o varietate  de moduri, reflectând temele majore ale literaturii moderne: 

fragilitatea umană, rolul artistului și relația dintre creație și realitate. 

Teza de doctorat intitulată Mitul lui Orfeu în poezia românească modernă este realizată 

pe coordonatele  Orfismului în complexul înțeles al acestui concept. 
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